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Aufgabe 1. Sei f : Q→ R Riemann-integrierbar. Zeigen Sie: Zu jeder Folge (Zk)k
von Zerlegungen von Q mit Feinheit limk→∞ ||Zk|| = 0 und jeder Wahl von Stützstellen
Tk = {ξR ∈ R | R ∈ Zk} gilt

lim
k→∞

∑
(f, Zk, Tk) =

∫
Q

f(x)dx

wobei
∑

(f, Zk, Tk) :=
∑

R∈Zk
f(ξR) · Vol(R).

Aufgabe 2. Sei
Z = {(x, y, z) ∈ R3 | 0 ≤ z ≤ R, x2 + y2 ≤ R2}

ein Zylinder mit Radius R und Höhe R,

H = {(x, y, z) ∈ R3 | 0 ≤ z ≤ R, x2 + y2 + z2 ≤ R2}
eine Halbkugel mit Radius R und

K = {(x, y, z) ∈ R3 | 0 ≤ z ≤ R, x2 + y2 ≤ (R− z)2 }
ein Kegel mit Radius R und Höhe R.
Zeigen Sie, dass Z,H,K ein Volumenverältnis von 3 : 2 : 1 haben.

Aufgabe 3. Für S ⊂ Rn eine Riemann-messbare, beschränkte Menge mit positivem Volu-
men ist der Schwerpunkt x = (xi) durch

xi =
1

Vol(S)

∫
S

xi dx

definiert. Bestimmen Sie den Schwerpunkt von

S = {(x, y) ∈ R2 | y2 ≤ x2 − x4} ⊂ R2

S+ = S ∩ (R≥0 × R)

S++ = S ∩ (R≥0 × R≥0)

Aufgabe 4. Berechnen Sie das Integral
∫ x

0
tne−tdt durch Differenzieren des Parameter-

abhängigen Integrals F (y) :=
∫ x

0
ety dt.


